

# 同心同力共襄伟业 汇聚实现民族复兴的磅礴力量

## ——习近平总书记在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上的重要讲话引发社会各界热烈反响

新华社电 日前,习近平总书记在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会发表重要讲话,全面总结了党的十八大以来对人民政协工作提出的一系列新要求,深刻阐述了新时代人民政协工作的使命任务、总体要求和着力重点,为新时代人民政协事业发展指明方向。

连日来,习近平总书记的重要讲话在干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示,在新的时代条件下,要加强思想政治引领、广泛凝聚共识,同心同力共襄伟业,汇聚起实现民族复兴的磅礴力量。

### 加强思想政治引领 坚定不移走中国特色社会主义 政治发展道路

习近平总书记指出党的十八大以来对人民政协工作提出的一系列新要求,第一条就是“加强党对人民政协工作的领导”。

“习近平总书记的讲话高屋建瓴、立意深远。我深刻认识到,只有中国共产党才能真正以全中国人民的利益为出发点,也只有中国共产党才能真正凝聚和领导全中国人民,创造中华民族灿烂辉煌的美好明天,这让我更加坚定了紧紧跟着共产党走的决心。”中央社会主义学院第42期民主党派干部进修班学员、上海市政协委员杨文悦深有感触地说。

重庆市政协副秘书长王济光表示,人民政协是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构,天然地必须成为坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地。新时代下,要加强党的领导、加强思想政治引领,使人民政协与党委、政府同心同向同行,在共同思想基础上化解矛盾和凝聚共识。

中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院院长秦宣认为,习近平总书记将“加强思想政治引领”列入新时代人民政协工作的中心环节,深刻说明了中华民族的伟大复兴是全体中国人民共同的事业,只有加强思想政治引领,在多元中立主导,在多样中谋共识,在多变中定方向,才能形成团结奋斗的强大精神力量,中华民族伟大复兴的中国梦才能实现。

中央党校教授辛鸣说,习近平总书记从历史与现实两个层面,阐释了人民政协制度是从中国土壤中生长出来,推进了中国社会的稳定繁荣文明进步,为人类社会探索更好的政党制度贡献了中国方案。实践充分证明,人民政协是适合中国国情、具有鲜明中国特色的制度安排,必须坚定不移走下去。

### 聚焦党和国家中心任务 广泛凝聚人心和力量

人民政协要把不断满足人民对美好生活的需要、促进民生改善作为重要着力点,倾听群众呼声,反映群众愿望,抓住民生领域实际问题做好工作,协助党和政府增进人民福祉。

习近平总书记饱含温情的论述,说到了统一战线毕节试验区脱贫攻坚帮扶的直接受益者、贵州黔西县新仁乡化屋村苗族群众杨秋高的心坎上。

地处乌蒙山腹地的化屋村过去不通公路,村民外出需要翻过悬崖再走一个多小时的山路。几年前,民建中央向村里开展对口帮扶,修了柏油路,建起花卉基地、特色民居等产业。“统一战线的工

作人员为我们脱贫的事情尽心尽力,村子现在越变越好,我们十分感激他们。”杨秋高说。

在千里之外的上海,浦东新区政协农村和农业委员会常务副主任顾品品也对此很有共鸣。近年来,他所在的浦东政协致力于推进“金融服务三农”,已帮助几十家农业企业及合作社获得近3亿元贷款。“习近平总书记的重要讲话让我深刻领会到,政协工作要聚焦党和国家中心任务履职尽责。作为农业界别的政协委员,就要自觉走进田间听民意,助力乡村振兴。”顾品品说。

人心是最大的政治,共识是奋进的

动力。实现新时代的新使命,就要广泛凝聚人心和力量。

福建省厦门市政协委员、厦门台商协会会长吴家莹对总书记的“努力寻求最大公约数、画出最大同心圆,汇聚起实现民族复兴的磅礴力量”这句话深表认同。

“对台商而言,‘凝心聚力’最直接的体现就是营造好的营商环境。在实际工作中,大家也感受到大陆办实事、办好事的善意,真正感受到‘两岸一家亲’。”吴家莹说,希望未来人民政协能继续发挥统一战线组织功能,统筹各方努力,画出更多“同心圆”。

### 强化责任担当增强履职本领 开拓人民政协工作新局面

政协委员代表各界群众参与国是、履行职责。这是荣誉,更是责任。习近平总书记强调,广大政协委员要坚持为国履职、为民尽责的情怀,把事业放在心上,把责任扛在肩上,认真履行委员职责。

“政协委员担负着连结群众和党政机关的桥梁作用。”北京市政协委员、九三学社北京市委委员朱良说,政协委员要从全社会利益出发参政议政,取得社会最大公约数。

习近平总书记的殷切嘱托,让全国政协委员、宁夏社会科学院社会学法学研究所所长李保平深感责任重大:“政协

委员不能坐在办公室里闭门造车,作为一名西部民族地区的政协委员,我要进一步提高政治站位,深入基层调研,为帮助西海固地区贫困群众更好脱贫致富建言献策。”

广东省佛山市顺德区政协主席周文表示,下一步,顺德区政协将围绕习近平总书记“发挥人民政协专门协商机构作用”的要求,以改革创新精神推进履职能力建设,通过开展“清单式”月度协商、“论道顺德”建言资政座谈会、委派民主监督小组等履职活动,切实提高政治协商、民主监督、参政议政水平,建设新时

代“有为政协”。

中国特色社会主义进入新时代,人民群众对人民政协工作也有了更多新期待。

在网上全程收看了习近平总书记重要讲话后,辽宁渤海大学新闻与传播学院2017级学生卞新珂十分激动:“70年的实践证明,人民政协制度具有多方面的独特优势,取得的成就有目共睹。作为一名青年学子,我对国家的未来和个人的前景抱有充分信心。希望人民政协这一制度能够不断丰富发展,为中国式民主做出新的探索。”

## 《为人民谋幸福:新中国人权事业发展70年》白皮书发布 人民幸福生活是最大的人权

新华社电 国务院新闻办22日发表《为人民谋幸福:新中国人权事业发展70年》白皮书。

白皮书说,70年前,在中国共产党的领导下,中国人民实现了翻身解放和当家作主。新中国70年,是中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的70年;新中国70年,是中国人民各项基本权利日益得到尊重和保障的70年;新中国70年,是中国不断为世界人权事业发展作出贡献的70年。

白皮书指出,人民幸福生活是最大的人权。中国共产党从诞生那一天起,就把为人民谋幸福、为民族谋复兴、为人类谋发展作为奋斗目标。新中国成立以来,特别是中共十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国不断总结人类社会经验,在建设中国特色社

会主义的伟大实践中,坚持把人权的普遍性原则与自身实际相结合,奉行以人民为中心的人权理念,始终把生存权、发展权作为首要的基本人权,协调增进全体人民的各项权利,努力促进人的全面发展。历史和现实都证明,中国成功地走出了一条符合国情的人权发展道路,丰富了人类文明多样性。

白皮书强调,当前,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国人民正在为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而努力。在未来的岁月里,随着全面建成小康社会的实现,随着国家基本实现现代化,随着建成社会主义现代化强国,中国人民必将享有更加广泛、更加充分的权利,中国人民必将在更高水平上实现全面发展。

## ■壮丽70年·奋斗新时代——新中国峥嵘岁月

### 统一全党思想、推动全面调整

新华社电 1962年1月11日至2月7日,扩大的中共中央工作会议在北京举行,从中央到县级的负责干部共七千多人参加会议。这是党在新中国成立以来规模最大的工作会议。会议发扬党内民主,开展批评和自我批评,对统一全党思想、推动全面调整起了积极作用。

会议结束后,在刘少奇和周恩来、陈云、邓小平等直接领导下,中共中央于2月和5月相继召开西楼会议、五月会议,进一步正视和分析国民经济的严重困难形势。刘少奇指出:现在处于恢复时期,带有非常时期的性质,不能用平常的办法,要用非常的办法,把调整经济的措施贯彻下去。

在认识比较统一的基础上,中央制定了一系列政策和措施,对国民经济进行全面调整:大力精简职工,减少城市人口;压缩基本

建设规模,停建缓建大批基本建设项目;缩短工业战线,实行必要的关、停、并、转;进一步从人力物力财力各方面加强和支援农业战线,加强农村基层的领导力量。

同经济调整相配合,党对社会主义政治关系、知识分子政策、科学教育文化政策也做了进一步调整。

调整工作在短期内取得明显效果。到1962年底,国民经济形势开始好转。为进一步扭转局面,中央决定从1963年起,再用三年的时间继续调整。在调整中,还进行了一些经济体制改革的试验,在工业交通部门试办托拉斯和进行两种劳动制度、教育制度改革,取得了一定成效。到1965年,原定的各项调整任务胜利完成,国民经济得到恢复和发展,社会主义建设出现欣欣向荣的景象。